
彰化縣三潭國民小學教學活動設計單 

教學設計者 王懷慶 教學日期  110年 11 月 5 日 

教學領域 數學 教學節次 第   2  大節 

單元名稱 乘法的估算 教學年級 三年級 

教材來源 南一 上課地點 三乙教室 

教學節次：共 5 節，本次教學為第 5 節 

一、學習目標(含核心素養、學

習表現與學習內容) 

(一)核心素養: 

1.總綱:A2具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設 

       思考素養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生 

       命問題。 

       E-A2具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日 

       常生活問題。  

2.領綱:數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體 

       與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

(二)學習表現: 

 n-II-2熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，並能應用於日  

 常解題。 

    n-II-4解決四則估算之日常應用問題。 

(三)學習內容: 

    N-3-8解題:四則估算。具體生活情境。較大位數之估算策略。 

    能用估算檢驗計算結果的合理性。 

二、學生經驗 (含學生先備知

識、起點行為、學生特性…等) 

1.解決三位數成以一位數的乘法問題、對三位數的估算(先備知識) 

2.能先找出接近幾百再估算答案(起點行為) 

3.平時上課學生能認真學習，並且討論熱烈和熱衷發表(學生特性) 



三、教師教學預定流程與策略 

【教學流程】 

1. 引起動機:運用生活中常見買東西的情境引起動機。 

2. 引導討論:引導學生討論日常生活中常見的概數觀念。 

         引導學生找出三位數接近幾百，再估算答案。 

3. 歸納整理分析:請各排學生就不同三位數取概數再估算答案。 

4. 發表學習成果:請各組學生派代表分享與提供討論的內容。 

5. 詰問:運用反問法來提點學生發表結果進一步思考與修正。 

6. 記錄: 請每位學生將將討論彙整結果記錄在習作上。  

【教學策略】 

講述法、合作學習法、分組學習、提問法                           

四、學生學習策略或方法 

查閱：利用課前預習，請學生與家人討論或查閱有關三位數取概數 

      的簡易方法、先找出接近幾百的資訊。 

合作學習:利用分組討論學習單上的題型，合作一起思考並討論解 

         題方法。 

討論與思辨:讓學生先自主學習，用與家人、同學討論或查閱資料 

           利用分組討論互相印證所得正確資料。 

五、教學評量方式 

實作評量：老師以提問方式請學生回答問題，檢視學生對概數的初

步認識和接近幾百之瞭解情形，學生能練習用估算檢驗計算結果的

合理性。 

小組討論:利用實際小組討論和分享，瞭解學生對於接近幾百可能

的處理方式。 

發表: 將上述查閱與討論結果分享給全班同學 

學習單：透過學習單練習各種不同的估算並檢驗其大位數之估算策

略。 

教 學 活 動 時間 評量方式 



一、 準備活動： 

(一) 學生預習乘法的估算。 

(二) 老師準備電子書並透過投影機展示課文內容。 

二、 引起動機： 

      提示課程：1.引入舊經驗:老師提問三位數乘以一位數的乘法 

                  法問題。 

                2.無紙筆可以計算時，有什麼替代方案。 

                3.先找出接近幾百，再估算答案。 

 

 

 

三、 發展活動： 

(一) 透過活動中買衣服算錢的生活情境，引導並練習三位  

數乘以一位數的乘法估算活動。 

1.老師講解課本活動 3-5 乘法的估算。 

2.學生練習課本 51 頁的問題並回答老師提問。 

(二) 學生學習估算後，可以檢驗乘法計算的積，是否合理。 

複習之前學習的乘法問題。 

1. 學生練習課本 52、53頁。 

2. 抽籤請學生上台練習。 

3. 學生講解解題方法，老師澄清問題。 

（答對的同學予以加分） 

(三) 練習課後學習單。 

1. 發給每個學生一張學習單並完成。 

（分成 5 組，組內同學互相合作完成學習單） 

2. 全班完成後，請各組依序派一名代表起立。 

3. 每組代表須解說一個題目，不能重複。 

（能完成的組別，分組表加一分） 

 

 

 

 

 

四、 綜合活動： 

1. 學生發表想法。 

2. 教師總結並依學生表現給予讚美和獎勵。 

~~~~~~~~~~~~~~~~第 5 節結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
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